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Medzi krížom a kladivom. Recepcia sociálneho myslenia v katolíckej cirkvi 

v prvej polovici 20. storočia 

Tézy dizertačnej práce 

Akú pozíciu zaujala katolícka cirkev voči výrazným zmenám spojeným s industrializáciou, 

migráciami, zväčšujúcimi sa mestami a sociálnou otázkou? Zostala pred nimi slepá a hluchá? 

Domnievam sa, že nie. Aj keď s oneskorení, ale predsa si uvedomila potrebu angažovať sa v 

debatách rezonujúcich v meniacej sa spoločnosti. Následne na takéto výzvy a premeny 

spoločnosti sformulovala vlastný postoj vo forme sociálneho katolicizmu, ktorý stojí aj v 

centre predkladanej dizertačnej práce. 

Štúdia sleduje konštituovanie, rozvoj, transfer a adaptáciu sociálneho katolicizmu v prvej 

polovici 20. storočia. Sociálny katolicizmus je chápaný nie len ako koncept definovaný 

oficiálnym učením cirkvi v podobe encyklík, ale predovšetkým ako kolektívna sociálna prax, 

prítomná v spoločnosti pod rôznymi podobami. 

Okrem poznania špecifických myšlienkových prúdov i rozvoja samotných kresťansko-

sociálnych sietí sa nám v sociálnom katolicizme ponúka podľa môjho názoru jedinečná 

možnosť pozorovať interakcie medzi spoločnosťou a náboženstvom. V tomto hnutí sa totižto 

silne reflektovali dobové debaty a konflikty odohrávajúce sa medzi konkurenčnými socio-

politickými programami. Sociálny katolicizmus hral zároveň aj istú rolu v emancipačnom 

procese časti robotníctva a podieľal sa tak na konštruovaní kolektívnych identít. Artikuláciou 

vlastného ideálneho sociálneho usporiadania a celistvého programu sa sociálny katolicizmus 

stal aj súčasťou debát okolo potreby redefinície základných princípov spoločenského, 

politického a ekonomického života, ktoré silne rezonovali naprieč celým 19. storočím a ani v 

priebehu storočia nasledujúceho nestratili na svojej aktuálnosti.   

Dizertačná práca sleduje presadzovanie sa sociálneho katolicizmu na dvoch úrovniach. Prvou 

je jeho konštituovanie medzi katolíckymi intelektuálmi na úrovni diskurzu, ktorý chápem ako 

sociálne utváranú komunikáciu vtelenú do rôznorodých textov.1 Katolícki intelektuáli pre 

mňa predstavujú skupinu zloženú z kňazov a laikov, ktorí sa podieľali na vytváraní a rozvoji 

sociálneho katolicizmu na stránkach rôznych časopisov a revue, pôsobením na teologických 

                                                           
1 Táto časť práce sa tak zameria nielen na zhromaždenie a vzťahy medzi jednotlivými textami podieľajúcimi sa 
na vzniku a rozvoji sociálne katolíckeho smerovania, ale aj na ich sociálny a historický kontext a čiastočne aj na 
ich filozofické a hodnotové východiská. FAIRCLOUGH, Norman, Language and power, London; New York, 
Longman, 1989. FAIRCLOUGH, Norman, Analysing Discourse: Textual Analysis for Social Research, New 
York, Routledge, 2003.  
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fakultách a seminároch, i prácou na programových dokumentoch katolíckeho politického 

tábora. Druhou úrovňou je jeho recepcia a osvojenie v sociálnej praxi samotných kresťansko-

sociálnych robotníckych spolkov a organizácií. Naprieč týmito dvoma úrovňami je pozornosť 

venovaná premene aktérov zúčastňujúcich sa práce na sociálne-katolíckom poli, ich 

motiváciám, cieľom, i širším interakciám so spoločnosťou. Zároveň sa snažím o zmapovanie 

sietí sociálne-katolíckych spolkov a organizácií priamo medzi robotníctvom, ako aj ich 

schopnosť osloviť a mobilizovať toto prostredie. Pozorujem tak rolu, akú hral sociálny 

katolicizmus v pokojných obdobiach i v dobe štrajkov a kríz. Za účelom overenia kapacity 

katolíkov reagovať so svojím sociálnym programom v krízových situáciách práca predkladá 

tri sondy do konfliktných udalostí. Formou prípadových štúdií je postrehnutá reakcia 

katolíkov na Krompašskú vzburu z roku 1921, Duchcovskú stávku i nepokoje v belgickom 

regióne Borinage zo začiatku tridsiatych rokov.  

Sociálny katolicizmus je analyzovaný so zaostrením na dve špecifické prostredia. Prvým 

a v predkladanej štúdii dominantným je územie, na ktorom v roku 1918 vzniklo 

Československo. Druhú oblasť predstavuje Belgicko.  

Výberom belgického a československého prostredia usilujem za prvé o vytvorenie 

celistvejšieho pohľadu a zaistenie rôznorodejších podmienok pre analýzu fenoménu 

sociálneho katolicizmu. Druhý dôvod vychádza zo základných otázok tohto výskumu 

sledujúceho prijatie sociálneho katolicizmu v prostredí československých katolíkov. Nakoľko 

tu bol proces adaptácie značne pomalší a komplikovanejší, pre samotný dizajn výskumu som 

potreboval zvoliť podobné lokality, v ktorých sa sociálny katolicizmus uchytil. Sociálny 

katolicizmus v Belgicku nechápem ako žiaden modelový príklad, ktorému sa československí 

katolíci mali nutne priblížiť či ho kopírovať. Ponímam ho len ako situáciu, v ktorej sa 

sociálny katolicizmus ujal, a ktorá tak dovoľuje extrahovať siete aktérov, vidieť ako 

prebiehali vyjednávania a pozorovať ohlas tohto hnutia v spoločnosti.  

Predkladaná práca si kladie za cieľ zistiť, akú dôležitosť predstavovala pre katolícke 

prostredie robotnícka otázka, náprava socioekonomického poriadku i ako a kým bol 

vytváraný katolícky pohľad na ideálne sociálne usporiadanie. Rovnako ma zaujíma i 

osvojenie tohto projektu medzi robotníctvom, či prispôsobovanie sa jazyka sociálneho 

katolicizmu meniacim sa spoločenským podmienkam. Štúdia sa rovnako snaží o nájdenie 

odpovede na otázku, nakoľko bola vôbec pre československých katolíkov i hierarchiu 

sociálna otázka a nové prístupy k jej riešeniu v duchu snáh o formovanie katolíckeho 

sociálneho programu prioritou a čo jeho rozvoj prípadne limitovalo. 
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Označenia československý či belgický katolicizmus používam výhradne ako zastrešujúce 

pojmy, sprehľadňujúce vetné konštrukcie. Katolícke prostredie v oboch krajinách v žiadnom 

prípade nepredstavovalo homogénnu skupinu, ktorá by sa dala plne vtesnať pod takéto 

pomenovania. Veľmi dobre si uvedomujem, že slovenské katolícke milieu sa značne líšilo od 

toho moravského i českého, rozdiely boli i medzi katolíkmi vo Valónsku a Flámsku. 

Rôznorodosť postojov dotvárali rovnako nemecký či maďarský katolíci v Československu, 

alebo silné enklávy prisťahovalcov z Talianska a z Poľska v Belgicku. Mojou snahou naprieč 

celou prácou bude preto túto mnohohlasnosť katolíckych komunít neumlčať a v rozvoji 

sociálneho katolicizmu jej skôr pozorne naslúchať.  

V rámci dizertačnej práce pracujem s dvoma základnými termínmi. Prvým širším je pojem 

sociálne myslenie cirkvi, na ktoré sa odkazujem aj v samotnom názve práce. Chápem pod ním 

nielen oficiálne učenie cirkvi, ale predovšetkým širšie inšpiračné zdroje, diskusie a 

východiská, ktoré nemuseli nadobudnúť doktrinálnu pozíciu ani uplatnenie v politických 

ambíciách katolíckeho tábora.2 Druhým termínom je sociálny katolicizmus,  definovaný 

Denisom Pelletierom,3 ktorý ho chápe ako historicky podmienené angažovanie katolíckeho 

prostredia, ktoré sa prejavuje v kolektívnej praxi v podobe inštitúcií charakteristických pre 

priemyselnú spoločnosť (spolky, hnutia, strany, odbory). V podmienkach transformujúcej sa 

spoločnosti vytvára sociálny katolicizmus zároveň vlastný projekt ideálneho usporiadania 

(alternatívnu utópiu), pre ktorý sociálna doktrína, respektíve sociálne učenie cirkvi, 

predstavuje referenčný rámec.4  

Chronologický rámec tejto práce je definovaný značne rozsiahle, a to prvou polovicou 20. 

storočia, čím prestupuje cez obvyklé medzníky politických dejín. Rozvoj a dynamika 

sociálneho katolicizmu tak budú pozorované a analyzované naprieč sociálnymi, 

ekonomickými a politickými udalosťami prepájajúcimi posledné roky existencie Rakúsko-

Uhorska s Československou ľudovodemokratickou republikou. Týmto vymedzením nechcem 

nijak poprieť vplyv a význam historicko-politických míľnikov, ako boli vznik samostatného 

Československa, vypuknutie druhej svetovej vojny či prebratie moci komunistami vo februári 

                                                           
2 HERLIHY, D. J., Social thought, Catholic, in: New Catholic Encyclopedia, Detroit, Washington, zväzok 13, 
2003, s. 246-255 a PAVAN, P. MASSARO, T., Social thought, Papal, in: New Catholic Encyclopedia, zväzok 
13, s. 257-269. 
3 Denis Pelletier (*1958) je francúzsky historik pôsobiaci na Ecole Pratique des Hautes Etudes v Paríži, kde 
vedie výskumnú skupinu Histoire et sociologie du catholicisme contemporain (Dejiny a sociológia súčasného 
katolicizmu). Venuje sa hlavne dejinám katolicizmu v 20. storočí, vzťahu medzi náboženstvom a spoločnosťou, 
kultúrnym a intelektuálnym dejinám.  
4 PELLETIER, Denis, Le catholicisme social en France (XIX e-XX e siècle) Une modernité paradoxale, in: 
PELLISTRANDI, Benoît, L’histoire religieuse en France et en Espagne: colloque international, Casa de 
Velázquez, 2-5 avril 2001. Madrid, Paris, Casa de Velázquez, 2004, s. 372. 
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1948. Domnievam sa však, že tieto udalosti nemali tak zásadný vplyv na adaptáciu 

a presadenie sociálneho katolicizmu, aby mohli predstavovať vymedzenie sledovaného 

časového obdobia. Toto časové zameranie prináša rovnako možnosti sledovania plnej 

kontinuity, jemných prechodov i výrazného prispôsobovania sa cieľov a rétoriky sociálneho 

katolicizmu. 

Teoretické a metodologické inšpirácie  

Z metodologického hľadiska sa snažím o aplikáciu komparatívnej metódy. Tá nachádza svoje využitie 

v časti mapujúcej siete a fungovanie kresťansko-sociálnych organizácií a spolkov, pričom sleduje 

hlavne kontrastné podmienky a nerovnosti vývoja v jednotlivých národných kontextoch. Toto jej 

funkčné aplikovanie tak otvára nový heuristický ako aj analytický rozmer, ktoré následne prispievajú 

k pochopeniu podmienok adaptácie sociálneho katolicizmu v Československu. Využitie komparácie 

v tejto práci je tak asymetrické (s väčšou pozornosťou venovanou prostrediu Československa), ale 

zároveň synchrónne sledujúce jeden jav na viacerých územiach v jeho dlhodobých tendenciách ako aj 

v špecifických analogických situáciách. 

Mojou snahou je rovnako kombinovať archívny výskum s teoretickými modelmi. Predkladaná 

dizertačná práca sa tak z pozícií vlastných histórii snaží aj o kritické zamyslenie nad 

sekularizačnou paradigmou, ktorá dlhú dobu dominovala aj v analýze dejín 19. a 20. storočia. 

V tomto smerovaní sa opieram hlavne o práce britského historika Hugha McLeoda, 

venujúceho sa vzťahom medzi urbanizáciou a náboženstvom i postaveniu náboženstva medzi 

robotníctvom.5 

Môj zorný uhol do istej miery ovplyvnili aj disciplíny ako sociálna antropológia či sociológia. 

Snažil som sa nadviazať nie len na debaty prebiehajúce na poli sociológie náboženstva, ale 

v zameraní sa na premeny aktérov a sietí participujúcich na vzniku, šírení a adaptácii 

sociálneho katolicizmu aj na modely rozpracované Brunom Latourom.6 Na mysli som mal 

zároveň i isté generačne posuny a premeny priorít, na ktoré v časovom rozmedzí rokov 1830 

až 1960 v sociálnom katolicizme poukazuje Denis Pelletier.7    

                                                           
5 McLEOD, Hugh, Piety and Poverty: Working-Class Religion in Berlin, London and New York, 1870-1914, 
Holmes & Meier Pub, 1996. McLEOD, Hugh. European religion in the age of the great cities, 1830-1930: 
Working-Class Religion in Berlin, London, and New York, 1870-1914. New York, Routledge, 1995. McLEOD, 
Hugh, Religion and the working class in nineteenth-century Britain, London, Macmillan, 1984. 
6 AKRICH, Madeleine, CALLON, Michel a LATOUR, Bruno, Sociologie de la traduction : Textes fondateurs, 
Paris, Presses de l’Ecole des Mines, 2006. LATOUR, Bruno, Pasteur : guerre et paix des microbes, suivi de 
Irréductions, Paris, La Découverte, 2012. 
7 PELLETIER, Denis, Le catholicisme social en France (XIX e-XX e siècle). Une modernité paradoxale, in: 
PELLISTRANDI, Benoît, L’histoire religieuse en France et en Espagne: colloque international, Casa de 
Velázquez, 2-5 avril 2001. Madrid, Paris, Casa de Velázquez, 2004, s. 371-387. 
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Stav bádania a ciele práce 

Fenoménu sociálneho katolicizmu sa medzi historikmi dostalo systematickej pozornosti už 

v päťdesiatych rokov 20. storočia. Medzi priekopníkov v týchto témach patrili hlavne 

francúzskihistorici Jean-Baptiste Durosell či Henri Rollet. V šesťdesiatych rokoch sa 

pozornosť presunula k spracovaniu dejín hnutí zameraných na mobilizáciu robotníckej 

mládeže, hlavne hnutia mladých kresťanských robotníkov JOC. Týmto štruktúram sa dostalo 

značnej pozornosti nielen kvôli ich úspechu medzi robotníckou mládežou, preniknutiu do 

mimoeurópskeho prostredia, ale aj vďaka ich blízkosti k postojom druhého vatikánskeho 

koncilu a neskorším dokumentom sociálneho učenia, ktoré v nich videli svojho 

myšlienkového predchodcu. 

Blížiace sa sté výročie vydania encykliky Rerum novarum so sebou prinieslo množstvo 

bilancujúcich konferencií a seminárov, ktoré stimulovali i monografické spracovania tém 

prepojených na formovanie a uplatnenie sociálneho učenia katolíckej cirkvi. 

V deväťdesiatych rokoch na ne nadviazali širšie poňaté syntézy venujúce sa náboženstvu 

v zmenených podmienkach industrializovanej spoločnosti, kresťanskému sociálnemu hnutiu, 

vzťahu medzi náboženstvom a svetom robotníctva, či komparatívne založené práce. Ich 

východiskom bola často práve snaha o prehodnotenie sekularizačného naratívu moderných 

dejín, či presahy náboženstva do politiky a ideologických zápasov. 

Najnovšie práce z obdobia po roku 2000 pokračujú v smerovaní z deväťdesiatych rokov, 

pričom sa posilňuje snaha o porovnanie skúseností sociálneho katolicizmu v rôznych 

európskych krajinách a dobových socio-politických podmienkach. Sociálny katolicizmus sa 

čoraz viac prepája s témami religiozity robotníctva, gendrovými aspektmi, konštruovaním 

triedy i identity. 

Záujem o postavenie náboženstva a jeho presahov do spoločnosti v období prvej polovice 20. 

storočia sa v českej a slovenskej historickej produkcii koncentruje okolo dvoch tematických 

okruhov. Prvým dominantným je politický katolicizmus, druhú skupinu reprezentujú knihy 

venujúce sa literárno-intelektuálnemu životu a kultúrnym ambíciám katolíckeho tábora. Silnú 

pozíciu majú rovnako biografie popredných osobností katolíckeho tábora či dejiny 

jednotlivých inštitúcií.  

Pozornosť venovaná témam sociálneho angažovania sa katolíckej cirkvi je v prostredí českej 

a slovenskej historiografie len značne okrajová. Nájsť môžeme len menšie štúdie mapujúce 

rôzne organizácie, hnutia či životné osudy jednotlivých katolíckych intelektuálov 

angažujúcich sa v tejto oblasti. Ústredné postavenie si však aj tu zachovávajú politické 
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aktivity, ktoré sa podieľali na vytvorení katolíckych sociálov v rámci širšieho katolíckeho 

politického tábora, či na konštruovaní siete katolíckych odborov na Slovensku. Nosnú prácu 

v tejto oblasti predstavuje kniha Pavla Marka, Čeští křesťanští sociálové venujúca sa hlavne 

časovému horizontu od deväťdesiatych rokov 19. storočia do prvej svetovej vojny. O období 

po prvej svetovej vojne či presahoch sociálneho myslenia cirkvi do Československej strany 

lidovej sa Pavel Marek zmieňuje len v náznakoch. Sociálne-katolíckym aktivitám mimo 

katolíckeho politického tábora po roku 1918 sa v celej práci vôbec nevenuje. Spolu so štúdiou 

Milana Katuninca o kresťanských odboroch na Slovensku však tieto dve práce tvoria výraznú 

heuristickú oporu i štartovací bod mojich vlastných snáh a úvah.8 

Mojím vlastným úsilím na poli výskumu sociálneho katolicizmu bude odpútanie sa od 

výlučne politického, či cirkevne inštitucionálneho rozmeru týchto katolíckych snáh na úkor 

výraznejšieho prepojenia sociálnych a cirkevných dejín.9 Vytváranie týchto kontaktov naprieč 

jednotlivými subdisciplínami historického bádania považujem za veľmi potrebné 

a domnievam sa, že špeciálne v českej a slovenskej historiografii tak možno prispieť aj 

k vymaneniu štúdia náboženských fenoménov z istej vlastnej uzavretosti.  

Pramenná základňa 

Pramenná základňa celého výskumu je značne rôznorodá. Prvá časť práce vychádza hlavne z 

analýzy časopiseckej a knižnej produkcie katolíckych intelektuálov, ktorá je doplnená 

o archívne materiály pochádzajúce z osobných pozostalostí či archívov rôznych cirkevných 

inštitúcií. Druhá časť, venujúca sa kresťansko-sociálnym štruktúram pôsobiacim priamo 

medzi robotníctvom (spolky, hnutia, odbory), stojí na fondoch samotných organizácií, čo je 

jav typický pre belgické a len výnimočne pre sociálno-katolícke spolky či odbory pôsobiace 

v Československu. Nakoľko tie majú samostatné archívne fondy len veľmi ojedinele, ich 
                                                           
8 MAREK, Pavel, Čeští křesťanští sociálové, Olomouc, Univerzita Palackého, 2011. KATUNINEC, Milan, 
Kresťanské robotnícke a odborové hnutie na Slovensku, Trnava, Filozofická fakulta TU, 2006. FASORA, Lukáš, 
HANUŠ, Jiří, MALÍŘ, Jiří, Sekularizace českých zemí v letech 1848-1914, Brno, Centrum pro studium 
demokracie a kultury, 2007. ŠEBEK Jaroslav, Encyklika Quadragesimo anno, její recepce a vliv na katolické 
prostředí v českých zemích ve třicátých letech, in: Soudobé dějiny VIII., 2-3, 2001, s. 365-383. 
9 DUMONS, Bruno, Histoire sociale et histoire religieuse, deux soeurs ennemies? Un essai de relecture 
historiographique pour la France contemporaine, in: Revue d’histoire de l’Eglise de France, vol. 86, Société 
d’histoire religieuse de la France, 2000, s. 561-572. PELLETIER, Denis, Les pratiques charitables francaises 
entre "histoire sociale" et "histoire religieuse", essai d'historiographie critique, in: BUELTZINGSLOEWEN, 
Isabelle von, PELLETIER, Denis, La charité en pratique: chrétiens français et allemands sur le terrain social, 
XIXe-XXe siècles, Strasbourg, Presses universitaires de Strasbourg, 1999, s. 33-49. Snahu o zbližovanie 
sociálnych, kultúrnych a cirkevných dejín sleduje v českej historickej produkcii posledných rokov hlavne práca: 
HAVELKA, Miloš, Víra, kultura a společnost: náboženské kultury v českých zemích 19. a 20. století, Červený 
Kostelec, Pavel Mervart, 2012. 
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pôsobenie mapujem hlavne na základe záznamov policajných riaditeľstiev či spolkových 

katastrov, kde mali povinnosť sa registrovať.  

Archívy cirkevných inštitúcii a špeciálne jednotlivých biskupstiev z prvej polovice minulého 

storočia sú dochované len torzovite. Kritickým príkladom je pražské arcibiskupstvo a 

dokumenty z pôsobenia arcibiskupa Františka Kordáča (1919-1931) a Karla Kašpara (1931-

1941), ktoré boli správcom arcibiskupského paláca nenávratne zničené (asi vyvezením do 

zberne papiera) v rozmedzí rokov 1975-1985.10 Vysoká miera poničenia a selekcie 

dochovaných archiválií charakterizuje aj ostané biskupstvá v Čechách, na Morave i na 

Slovensku.  

Naprieč celou prácou sa tiahne aj línia prípadových štúdií do konfliktných udalostí, štrajkov 

a robotníckych vzbúr, ktoré sa opierajú o archiválie príslušných okresných, oblastných či 

špecializovaných archívov.        

Záverečné poznámky 

Fenomén sociálneho katolicizmu, ku ktorému som v tejto práci pristúpil ako ku diskurzu 

i sociálnej praxi, v sebe odkryl hneď niekoľko rozmerov. Jedným z najzaujímavejších je jeho 

vzťah k modernej spoločnosti, ktorý charakterizuje vnútorný paradox. Sociálne učenie bolo 

pôvodne formulované, ako kritická a odmietavá reakcia na vývoj plynúci z industrializácie a 

celkovej transformácie spoločnosti. Katolícka odpoveď vtelená do štandardov a pojmov 

tomistickej filozofie však priniesla isté prekvapenie. Obrat k filozofickým a teologickým 

východiskám, ktoré boli prvotne hodnotené ako prejav zaostávania a uzatvárania sa, vytvoril 

naopak funkčný priestor, kde sa mohli diskutovať aj dobovo silne aktuálne problémy súborne 

označované ako sociálna otázka. Jazyk a argumentácia sociálneho katolicizmu sa presadili 

nielen u mnohých sociálnych kritikov, ale dokázali obstáť aj v debatách vedených na poli 

vedy, pričom si plne osvojil spôsoby analýzy a prejavu vlastné sociológii či 

národohospodárstvu. V sociálnom katolicizme sa tak viditeľne prepájal obraz transformujúcej 

sa spoločnosti, progresu i vedeckých poznatkov s nábožensko-morálnym rozmerom a 

presvedčením, že takto dôjde k vytváraniu lepšieho sveta v kresťanskom duchu.   

V žiadnom prípade nemožno prehliadať, že katolícka cirkev sa v sociálnej otázke angažovala 

s oneskorením a riešenia začala hľadať až vtedy, keď sa problémy prevalili. Tento fakt 

                                                           
10
ČUMLIVSKI, Denko, Péče o archiválie arcibiskupství pražského z let 1221-1950 v národním archivu v Praze, 

in: ČERNUŠÁK, Tomáš, MIHOLA, Jiří, Církevní archivy a fondy v České republice, Brno, Masarykova 
univerzita, 2007, s. 36-37.  
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priznávali aj jej poprední predstavitelia a tvorcovia sociálneho učenia cirkvi ako Pius XI., 

ktorý sám označil stratu robotníckej triedy za najväčší škandál cirkvi v 19. storočí.11 Sociálne 

učenie cirkvi bolo celé formulované už len ako projekt krízového manažmentu. Organizácie, 

ktoré mali pôsobiť v prostredí proletariátu, si následne len zdĺhavo získavali dôveru medzi 

hierarchiou i členskú základňu medzi robotníctvom. 

Aj napriek tomu sme však na príklade hnutia, akým bol sociálny katolicizmus v prvej polovici 

20. storočia, schopní sledovať kapacitu katolíckej komunity odpovedať na zmeny vyvolané 

industrializáciou, narastaním miest, vznikom masívnej robotníckej triedy i migráciami, ktoré 

sú častokrát predstavované ako parametre modernizácie. Práve na tieto prvky mala byť 

v náveznosti na sekularizačné tézy schopnosť reakcie náboženstva mizivá. Zdá sa, že tomu 

tak nie je. Sociálny katolicizmus reprezentoval skôr oblasť, kde bola náboženská komunita 

schopná mobilizovať rôznych aktérov pre naplnenie vlastného sociálneho programu či z jeho 

pozícii pôsobiť v politike, spoločnosti i voči konkurenčným sociálnym projektom. Rovnako 

stojí za povšimnutie, že náboženský autori predstavovali vo všetkých priemyselných 

spoločnostiach značnú časť sociálnych kritikov, pričom sa pohybovali na názorovej škále od 

extrémne konzervatívnych cez mierne progresivistické až ku silne revolučným.12  

Oblasť, ako je sociálny katolicizmus a angažovanie sa náboženstva medzi robotníctvom, 

predstavuje priestor, ktorý nás vyzýva k zásadnému zamysleniu sa nad sekularizačnou 

paradigmou. Spoločne s britským historikom Callumom G. Brownom tak možno zdieľať 

obozretný pohľad na vytesňovanie náboženstva z modernej spoločnosti. Na príklade 

sociálneho katolicizmu sme schopný demonštrovať, že vplyv náboženstva môže vzrastať 

alebo upadať v každom sociálnom a ekonomickom kontexte: preindustriálnom, industriálnom, 

alebo postindustriálnom. Pričom jeho dosah na spoločnosť nemusí byť nijak automaticky 

spätý s narastaním ľudských znalostí, racionalitou, alebo technologizáciou. Ustupovanie 

náboženstva z verejného priestoru nekopíruje ani proces industrializácie či urbanizácie a nie 

je v žiadnom prípade lineárnym javom. Naopak pri štúdiu náboženských fenoménov 

v modernom svete musíme mať na mysli nepretržitú schopnosť adaptácie. Pozícia 

náboženstva môže podliehať zásadným sociálnym a ekonomickým zmenám a môže utrpieť 

krátkodobý, alebo strednodobý úpadok, ale rovnako sa môže adaptovať na nový kontext, 

                                                           
11 McLEOD, Hugh, Piety and Poverty: Working-Class Religion in Berlin, London and New York, 1870-1914. 
Holmes & Meier Pub, 1996, s. XXIV. 
12 FISCHER, Wolfram, Social Tensions at Early Stages of Industrialization, in: Comparative Studies in Society 
and History, 9, 1966, s. 67-69. 
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osvojiť si nový jazyk a vykázať ešte značný dlhodobý nárast.13 Vzťah náboženstva 

a modernej spoločnosti sa tak určite neodvíjal v protiklade a omnoho viac ho mohla 

charakterizovať paralelná transformácia pod vzájomným vplyvom. 

Komparácia rozvoja sociálneho katolicizmu v dvoch rozdielnych národných kontextoch sa 

stáva centrálnou pre pochopenie prekážok, s ktorými bolo toto hnutie konfrontované 

v Československu. Najviditeľnejším limitom bola vysoká miera klerikalizácie celého 

sociálne-katolíckeho sektoru. Duchovenstvo malo neprimerane silné postavenie nielen 

v odbornej debate a formovaní pohľadu cirkvi na sociálnu otázku, ale aj v samotných 

organizáciách združujúcich robotníctvo. Svoj vplyv na riadenie sa nesnažilo ani nijak zásadne 

regulovať či presunúť na samotných členov.  

Ďalším obmedzením bola nepochybne etnická roztrieštenosť katolíkov v Československu. 

Českí, slovenskí, nemeckí i maďarskí katolíci mali nielen vlastných politických 

reprezentantov, ale aj vlastné odborové organizácie a prípadne i iné spolkové štruktúry pre 

robotníctvo. Naprieč kresťansko-sociálne orientovanými snahami jednotlivých národných 

skupín dochádzalo len k veľmi malej a formálnej spolupráci manifestovanej nanajvýš pri 

výročných snemoch. 

Na túto etnickú roztrieštenosť v prostredí československého katolicizmu nadväzuje aj tretí 

limitujúci rozmer, ktorým bola vysoká miera prepojenia sociálneho angažovania sa katolíckej 

cirkvi s politickým katolicizmom. Kresťansko-sociálnym snahám sa v Československu 

nepodarilo udržať politickú neutralitu a boli tak v plnom závese za rozhodnutiami 

a konfliktami prebiehajúcimi v prostredí katolíckych politických strán, ktoré sa stávali čoraz 

viac konzervatívnejšími a radikálnejšími.  
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13 BROWN, Callum G., A Revisionist Approach to Religious Change, in: BRUCE, Steve. Religion and 
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